



# ХОЛОКОСТ В ИСТОРИЯХ БАКИНСКИХ ЕВРЕЕВ



Окончание. Начало см. в №5

Рахиль Ионовна (Иохановна) Алиева – Кельман, 40 лет преподавала физику в знаменитой 134-й школе, приобщая юных бакинцев к тайнам любимой науки. Рахиль (Раечка) Кельман родилась в 1923 году в Кировоградской области. В 1940 году с отличием окончила школу в Кривом Роге. Планировала без экзаменов

ственный брат Иосиф был пленён, а потом заживо сожжён в сарае, недалеко от Одессы. Школьный друг Рахиль помог ей с мамой выехать из Кривого Рога в эвакуацию. На платформе станции Прохладная она узнала от знакомого, что отец находится неподалеку в Грузии. Вскоре они воссоединились с отцом. Судьба забрасывает её на Харьковский тракторный завод, расквартированный в Баку. Она руководит бригадой по ремонту танков. Работать приходилось сверхурочно, без дополнительного пайка, тогда молодёжь вместо еды пела песни. В университете ей сделал предложение педагог физики Мехти Алиев, она влюбилась и всю жизнь преклонялась перед своим мужем, сделавшем блестящую карьеру. У них было трое детей – гордость бакинской команды КВН Эмин (добрый ему памяти), Тофик и Алия. После появления детей к Рахиль переехали её родители, которые обеспечивали этой семье крепкие и надёжные тылы. Старший Эмин выучился даже говорить на идиш. Подробный рассказ о Рахиль Иохановне опубликовала её невестка Рейхан Алиева на сайте «Наш Баку» <https://ourbaku.com/>.

Илья Могилевский родился в Киеве в 1937 году. В первые дни войны его отец Фроим ушёл на фронт, 18-летний брат Мирон призвался добровольцем. Оба пропали без вести. Мама Илья, Елизавета Ильинична, с тремя детьми, включая грудного ребенка, и со своей боль-

торик, филолог, лектор, специалист по еврейской истории, владеющий семью иностранными языками, рассказал об Эсфире Резниковой, бабушке своей мамы, которую привезли в Баку из Керчи в 90-х годах XIX века. Её отец нашёл работу на предприятиях Нобеля. А муж Эсфирь Нахум Мейльман в те же годы приехал из Бердичева. Когда в Баку начали поступать беженцы, Эсфирь и ещё несколько женщин приходили на железнодорожный и морской вокзалы и искали

он почувствовал себя снова в старом, родном Баку.

Член правления «АзИЗ» Шауль Симан Тов недавно прочитал в комментариях к рассказу Михаила Ширвиндта о Северном Азербайджане благодарные воспоминания Марины Горбатенко. Её бабушку с тремя детьми приняли во время войны в городке Кусары. Конечно, не только Баку стал родным домом для эвакуированных, но и Губа, Гянджа, Ленкорань и даже малюсенькие Сангачалы...



поступить в Московский авиационный институт, но получила отказ «ввиду укомплектования мест для отличников». Была зачислена в Николаевский кораблестроительный институт. Позже она закончила с отличием университет в Баку и её супруг, впоследствии ректор Бакинского университета Мехти Садыгович Алиев, шутил, что «он спас Родину от кораблекрушения». Когда началась война, отца Рахиль забрали в ополчение, а един-

ной мамой с трудом эвакуировались из Киева. Под Моздоком их бомбили. Самолёты со свастикой летели низко-низко, выскивая жертвы. Елизавета Ильинична очень хотела попасть в Баку, где жила её родная сестра Татьяна. У неё была одна комната в посёлке Сабунчи. Вот в этой комнате и поселились все эвакуированные, счастливые, что спаслись и встретились с близким человеком. Местная администрация помогла оперативно, соседям по коммуналке выделили квартиры в Баку, а новоприбывшим – две освободившиеся комнаты. И это было большое счастье! В Баку они нашли не просто приют, а родной дом, тепло и друзей. Дети пошли в садик, школу, все трое получили высшее образование. Илья после Института Нефти и Химии стал инженером-электриком по трансформаторам. С будущей супругой Инной Белицкой познакомился в 1960 году и вместе счастливо прожил 55 лет. Инна четверть века проработала в престижной 160-й школе педагогом русского языка и литературы. А в Израиле ещё 25 лет в созданных ею школе и детских садах «Радости» и в «Лицее для малышей». Она собиратель детского двуязычного фольклора. Выпустила 3 книги из серии «Русский израильтёнок от двух до семи с местным акцентом». И хотя она уже 32 года живёт в Израиле, но сердце своё оставила в Баку.

Один из лучших израильских экскурсоводов Рафи Касимов, доктор наук, ис-



евреев. Они приносили с собой еду и одежду и предлагали желающим остаться в Баку. Такую же благородную работу выполняла Мария Семёновна Гельштейн, она вытаскала из толпы беженцев Рахель Зеленскую и двух её подруг из Минска, накормила, отвела в баню и помогла найти жильё и работу. К сожалению, более подробной информации о таких добрых делах нет.

Президент движения «Хазит а Кавод» Александр Берман, уже 17 лет борющийся за достойную старость жителей Израиля, сказал, что среди выходцев из СССР практически нет евреев, чьи семьи не пострадали в Холокосте. Движение уже выпустило 20 книг воспоминаний, и эта работа продолжается. О том, сколько евреев пострадало при Холоко-

У поэта Михаила Сальмана есть стихотворение «Холокост»:

*Почти что помню эти печи,  
Их обжигающий угар,  
И запах кожи человеческой  
Под звуки маршей и фанфар.  
Освенцим серый и Майданек -  
Непрерываемые сны,  
И я – истории подрancoк,  
Я чую ров, где все равны.  
И что-то будто давит, душит,  
Тяжёлое, как ком земли,  
Что бросили на наши души,  
Когда живыми погребли...*

Ведущая встречи Егяна Сальман поблагодарила участников встречи за активность, высказала благодарность



сте примерно известно – около 6 миллионов, но мало кому известно, что при эвакуации, «в дороге» погибло 150–400 тысяч человек! Я отметил сплочённость евреев, выходцев из Азербайджана и активную работу «АзИЗ».

Приветствовала собравшихся, руководитель недавно созданного туристического представительства Республики Азербайджан в Израиле Джамия Талыб заде.

Профессор из Москвы Кямран Рустамов выразил солидарность с евреями из Азербайджана, отметив, что Холокост – это трагедия не только евреев, но и мировая трагедия. Евреи живут на территории Азербайджана 14 веков и всегда были своими. Участвуя в конференции,

азербайджанскому народу за поддержку своих еврейских братьев и выразила надежду, что подобные Холокосту и «Чёрному январю» события никогда и нигде не повторятся.

Собравшиеся почтили память жертв Холокоста минутой молчания. Память необходима, чтобы наши дети и внуки никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями.

**Александр АГРАНОВСКИЙ,**  
руководитель Иерусалимского  
отделения «АзИЗ». Иерусалим.

На снимках: Рахиль Кельман; семья Алиевых на даче; Илья и Инна с дочкой Мариной, 1967 год; Инна и Илья, 2017 год; Эсфирь Резникова и Наум Мейльман в начале 20 века в Баку.

Фотографии из личных архивов.